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— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei 
Pentru strelnatate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şl 

întreprinderi 500 Lei 
Ananturt, reclam e, după tarif

FONDATĂ Lí I8 3 8 »I GHEORGHE OARIIIC
Apare de 2 ori pe săptămână

Cuvinte regale:
' ' "V

„Nu venim  ca la m orţii obişn u iţi, cu su fletele 
îndurerate, ci venim  cu su flete le  în ălţa te  şi p line 
de sen inătate, gândindu-ne la acei cari prin je r tfa  
lor treb u e să fie  pildă vie şi vecin ică  tu tu ror lo cu i
torilor acestei ţări ! “

(Din cuvântarea rostită de M. S. Regele cu 
prilejul desvelirii Mausoleului de/a Mârăşeşti)

Două mari zile, scrise în istoria neamului de vitejia 
soldatului român, serbătorira în săptămâna aceasta :

6 August 1917, când elanal şi vitejia românească 
an scris cu sânge înfierbântat de dragostea de ţară faima 
Mărăşeştilor, şi

4 August 1919, zina în care armata română, spul
berând hoardele boi^evice ale lui Be!a K uhi, a intrat în 
Budapesta, m ântjind {ara ungurească de prăpăd şi în 
tregind hotarele Ţării Româneşti, dându-i neamului gra
niţele drepte şi vtcinice de azi.

Cinste şi mărire oştirii Ţarii şi glorioşilor ei con 
ducători ! !

Asalt eroic la lărâşeşti
De cinci zile contra-ofensiva 

românească dela Mărăşeşti se 
desfăşura cu o impetuoasă suc
cesiune d e  vizi  ud i halucinante.

In noaptea aceea, jumătate din 
orizont era în flăcări. Cât cu 
prindea! cu ochii dintr'o zare 
în alta, o lumină vie şerpuia 
pe crestele colinelor, se revărsa 
pe câmpuri sau cuprindea slava 
cerului, ca o flacără albăstrie. 
Fuzeele colorate descriau pe 
cer arcuri de foc verde şi por
tocaliu, iar tirul de baraj al 
inamicului cădea cu o preci- 
ziune uimitoare, ca o ploaie 
fosforescentă, pe liziera pădurii 
Prisaca.

Cuprinşi între această perdea 
roşie de obuze şi intre linia 
formată de ţevile miilor de mi
traliere germane din marginea 
gatului Mărăşeşti, valuri de vâ
nători merg la asalt în rânduri 
regulate, ca de paradă, fără 
nici o şovăire ; din rânduri nu 
se desprind decât morţii.

Satul este atacat pe la Vest. 
Mitralierele duşmene seceră în 
plin. Mari „breşe", c u b  se spu 
nea în termeni tehnici pe front, 
se deschideau, deodată, in rân
durile vii. Golurile acestea sunt 
împlinite k d a tă  de vânătorii 
cari înaintau din urmă, prima 
linie de atac se refăcea şi me
reu cădea sub secerişul mitra
lierelor.

Dar avântul nostru este atât 
de mare, încât românii trec prin 
baionetă posturile înaintate ale 
inamicului, camuflate în porumb, 
şi încep lupte corp la corp cu 
nemţii din cuiburile de mitra
lieră.

Grupuri de vânători au pă
truns în sat, une e impresionante 
forţe duşmane se concentrează 
pentru alungarea românilor de 
pe străzi.

Comandantul unităţii româ
neşti cade. Atunci un căpitan 
francez trece în fruntea valului 
de vânători români şi asaltul 
nu se întrerupe nici o clipă. 
Francezul cade la rândul lui, 
atins de un glonţ german. Cad 
pe rând toţi comandanţii noştri,

toţi ofiţerii. O companie a ră 
mas numai cu un sublocotenent, 
care o conduce la eroicul a- 
salt. Alta nu mai are nici un 
ofiţer. Compania 7-a. Ea  merge 
însă înainte, fără nici p clipă 
de şovăire, fără nici o defec
ţiune, ca şi când ar fi riguros 
încadrată.

Au căzut apoi foţi subofi
ţerii...

Soldaţii merg înainte.
Când au ajuns ia câţiva zeci 

de metri mai departe de sat, 
au rămas o mână de oameni. 
Acolo, acolo au fost opriţi de 
un nou uragan de foc.

La mitralierele româneşti abia 
rămăsese câte un soldat, une
ori, şi acela rănit. Sub paza a- 
cestor mitraliere însă, pâlcul 
de vânători încearcă să-şi sape 
adăposturi, în (preajma satului, 
fără sâ ştie că vitejia lor fără 
seamăn, deslănţuise panica în 
puternicul dujman.

In adevăr, din clipa aceea, 
pe întreaga întindere a frontu
lui încep lupte teribile la ba
ionetă şi duşmanul e fugărit în 
toate direcţiile,

V ictoria  dela Mărăşeşti a fost 
astfel victoria avântului sufle
tesc, a forţei morale, a credin
ţei în dreptul nostru istoric şi 
a eroismului românesc, — „noi 
ne apăram moşia, nevoile şi 
neamul“, —  asupra unei forţe 
materiale, înzecit mai puternică 
decât a oastei româneşti.

Un comunicat
Legaţiunea Ungariei la 

Bucureşti aducând ia cu
noştinţa Ministerului aface
rilor străine că guvernul 
ongar a luat dispoziţiani 
pentru a interzice navigaţia 
piatelor ungare pe Tisa su
perioară, pâoă Ia încheierea  
unei convenţiuni de flotaj 
cu România, guvernul a au
torizat reluarea negocierilor 
dela Sinaia.

Pe de altă parte, guver
nul rom âa şi ungar au că
zut de acord în privinţa în- 
trunirei unei comisiuni m ixte  
care să cerceteze ia fa ţi  
locului împrejorările cari au 
pricinuit incidentul deia 
Teceu.

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în linişte opera de consolidare« 

dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde
pendenţa ei.

M. S. Regele Carol II.

Alegerile comunale
% începând cu luna Septemvrie 
vor avea îoc alegeri pentru ţi
nuturi, judeţe şi comune. Cor
pul electoral va fi convocat 
pentru a se da gospodăriei pu
blice aşezarea definitivă în spi
ritul renaşterii naţionale. După 
alegerile parlamentare, împli
nim reprezentanţa populară şi 
în funcţionarea aparatului ad
ministrativ, aşa că ţara va fi 
pasă în cadrul celui mal per-

Proprietatea asociată
I.

Nu este mai mare duşman al 
neamului sau al credinţi!, din 
care purcede, decât renegatul. 
Nu este mai mare vrăjmaş al 
săracului, decât săracul înţolit. 
Din nenorocire, între pătura 
înaltă, luminată şi* conştientă 
de nâzuinţiie unei naţii, şi în 
tre pătura sirăduitoare. harnică 
şi cu toate acestea de multe 
ori săracă a naţiei se lăbăr
ţează, ca umbra unor ceţuri, 
între soare şi pământ, stratul 
înţoliţi lor. Pururea râvnind si
tuaţiile înalte, n’are scrupul în 
alegerea mijloacelor de parve
nire, pizmuind superioritatea, 
dispreţueşte modestia. Intr’o ne
curmată frământare, parvenitul, 
neavând în vedere decât suişul 
lui, cu orice preţ, pe scara so
cială, pentru el, pentru râvna 
lui de lup flămând, nimic sfânt 
nu-i stă înainte. Naţie, popor, 
interes obştesc, toate astea, in 
faţa egoismului său, sunt n i
micuri. Chiar când sa înfăţi
şează în numele acestor cu
vinte mari, o face ca mai vâr
tos să înşele aparenţele, pen- 
trucâ scopul lui rămâne unic : 
eu-l lui şi alt nimic.

Din nenorocire, această în
spăimântătoare seminţie se i- 
veşte, mai cu deosiblre, în sâ

nul omenirii, după marile ca 
taclisme sociale, războae, revo
luţii. întocmai precum viermii 
colcăess asupra stârvului dobi
tocului răpus de boaiá deaşij- 
derea se ivesc şl se înmulţesc 
asemenea fiinţe ale egoismului 
sălbatec, în omenirea secătuită 
deacele cataclisme. Incârduiţi 
în cete şi partide, trâmbiţând, 
pentru înşelarea gloatelor în 
suferinţă, care mai de care 
principii şi lozinci măgulitoare : 
libertate, drepturile omului, nu 
urmăresc, în schimb, decât li
bertatea lor, dreptul lor de-a 
exploata, fără cruţare, tot ce 
le-ar ieşi înainte, spre folosul 
individului lor, în paguba gloa
tei, rămasă mută, în faţa în
drăznelii lor ca ’n faţa unui pâr
jol mistuitor.)

Obosite de minciunile dema
gogiei şi nu mai puţin secă
tuite, până la măduvă, de ja 
ful în avutul obştesc al lupilor 
îmbrăcaţi în pielea oaei, gloa
tele oftează in tăcere, gândind 
ia ziua izbăvirii. Când au no
rocul, să |se ivească cinstitul 
izbăvitor, — fiindcă prin ele nu 
sunt io stare eă reacţioneze, ca 
să înfrâneze nesaţiul demago
gilor, — învrăjbite cum sunt 
prin stăruitoarea acţiune de
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fect echilibru al voinţif naţio
nale.

Desigur, în mecanismul func
ţionării viitoarelor consilii au 
intervenit modificări necesare 
şi corespunzătoare cu nevoile 
obşteşti. înalţii demnitari ai 
gospodăriei publice vor fi nu
miţi de puterea centrală. Ni
mic mai iogic şi pe deplin în
dreptăţit ca această măsură. 
Nicăeri in iume nu există în 
administraţie o răspundere c o 
lectivă, fiindcă admiţând aşa 
ceva, reducem la ficţiune ceie 
mai elementare principii de 
drept. Dacă s a u  petrecut în 
trecut atâtea abuzuri şi daune 
patrimoniului public, apoi de
fectul trebue să-l căutăm în 
primul rând in sistemul care 
încuraja o atmosferă de operaţii 
fără răspundere. Prefecţii şl 
primarii se ascundeau în spa

tele consiliilor, iar consiliile 
alcătuite in cea mai mare parte 
d!n statele majore al partide
lor, se puneau la adăpostul 
imunităţii cluburilor.

Ori cercul acesta vicios a 
fost înlăturat definitiv. Intâiu 
prin structura nouă şi morali- 
toare dată vieţii publice şl în 
al doilea rând prin graniţele 
prevăzute în legea administra
tivă şi aplicarea lor riguroasă. 
Răspunderea este directă şi or
ganizată astfel, încât nu se poate 
sustrage nimeni. Nici un pre
fect şi nici un primar du  au 
circumstanţe atenuante de na
tură politică şi mai puţin de 
natură juridică. Ei dau soco
teală prompt Ministerului de 
interne, aşa precum celelalte 
organe administrative din raza 
Ţinuturilor trebue să răspundă 
în fata Rezidentului Regal, man
datar al statului şi al naţiunii. 
Totul este delimitat precis, fără 
imixtiuni şi fără putinţa confu
ziei. Adecă, avem o gospodărie 
pusă de acord cu baza de drept 
a statului şi cu adevăratele 
norme morale a'e naţiunii.

In ce priveşte dreptul de vot, 
el a fost lărgit pentru alegerile 
locale. De astădată vor vota şl 
neştiutorii de carte, dându-se 
putinţa ca la alcătuirea viitoa
relor consilii să participe toată 
lumea Interesată îa mersul tre
burilor locale. Felul cum con
cepe guvernul aceste alegeri, 
defineşte mai b!ae decât orice 
caracterul demofil al statului 
şi concepţia sănătoasă pe care 
se aşterne viaţa administrativă. 
Gândul ban şi atât de folositor 
ţării de a se da oraşelor şi ju
deţelor gospodari de mâna în
tâi şi oameni selecţionaţi din 
elitele societăţii, a fost realizat 
în întregime, D-l Armand Că- 
iinescu, primul ministru şi mi
nistru de Interne, este pe de
plin îndreptatit de a vedea în 
reforma d-saie ceie mai sub
stanţiale roade şi verificarea 
celui mai modern sistem admi
nistrativ, pe care îl reclamă îm
prejurările şi evoluţia noastră 
spre forme optime de viaţă.
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Im p o r ta n te  d e c l a r a ţ i i  a le  lo rd u lu i  H a li fa x .

Ministrul Afacerilor Streine 
din Anglia, lordul Halifax, răs
punzând mai multor oratori în 
Camsra Lorzilor, a făcut im 
portante declaraţii asupra si 
tuaţiei internaţionale de astăzi.

Ocupându se în primul rând 
de situaţia din Extremul Ori
ent, a ţinut să arate că formula 
recent semnată in tratativele 
cu Japonia, nu constitue nici 
o schimbare a politicei britanice.

. rebue să se ştie —  a de
clarai d-sa —  că guvernul ja 
ponez nu a cerut niciodată gu
vernului britanic să-şi modifice 
politica şl că nici guvernul bri
tanic nu ar îace-o, dacâ i 
s ar cere.

Referitor la blocada din T i
entsin şl ia propaganda antibri-

ianică, ministrul Halifax a de
clarat :

Guvernul britanic este cu to
tul nemulţumit de blocada dela 
Tientsin şi de fot mai via agi
taţie contra intereselor brita
nice în acele părţi ale Chinei 
cari au fost ocupate de japo
nezi. Guvernul şi poporul ja 
ponez trebue să înţeleagă că 
dacă această agitaţie continuă, 
va fi imposibil ca relaţiile din
ire ceie două state ale noastre 
să nu devină tot mai dificile.

Trebue să amintim guvernu
lui japonez că, pe baza formu
lei, el şi-a luat responsabilita
tea de a menţine ordinea pu
blică în regiunile controlata de 
japonezi în China. In consecinţă 
guvernul britanic aşteaptă pu-
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nerea în apHcarc a prevederi
lor formulei, spre a se pune 
capăt propagandei antl-brita- 
nfee din  această resiune.

Subliniind interesele comune, 
pe cari Anglia le are cu S ta 
tele Unite şi cu Franţa, d 1 Ha
lifax a accentuat că'şi dă bine 
seama de importanţa colabo
rării cu guvernele acestor ţâri, 
pe cari în tot momentnl le a 
Informat exact atât asupra in
tenţiilor guvernului britanic cât 
şl asupra acţiunii hotărâtă de 
acesta.

Asupra cursului evenimente
lor din Extremul Orieot a 
spus d-sa: „cred că nu de
păşeşte putinţa oamenilor cu 
buna intenţii găsirea unei so 
luţii care să facă dreptate Chi
nei şi să ţină seama şl de in
teresele celorlalte puteri“.

Situaţia în Europa.
Trecând apoi la examinarea 

situaţiei din Europa şi în spe
cial a problemei negocierilor 
cu Uniunea Sovietelor, lordul 
Halifax a declarat :

Guvernul britanic a luat Ini
ţiativa organizării unei combi
naţii de forţe cari să reziste 
contra agresiunii.

Politica britanică a fost ca, 
în strânsă cooperare cu Franţa, 
sâ apere interesele comune, 
aşa cum au fost ele precizate 
în declaraţia făcută de primul 
ministru în Camera Comunelor, 
la începutul lunii Februarie.

Pornind dela acest punct, gu
vernul britanic a oferit garan
ţiile sale Poloniei şi României.

Fără îndoială că prin acest 
act el a adus o contribuţie de 
seamă Ia securitatea Uniunii 
Sovietelor. Numai pentru că a- 
tuncl el a socotit că este ca 
zul să acţioneze rapid —  cu 
aprobarea marei majorităţi a 
opiniei britanice — nu şl-a con
diţionat guvernul britanic a c 
ţiunea sa de primirea unui con- 
tra-angajament, atunci şi acolo, 
din partea guvernului sovietic.

Triplele negocieri cu Uniunea 
Sovietelor au drept scop conso
lidarea forţelor contra unei e- 
ventuale agresiuni. Cele trei gu
verne sunt de perfect acord a- 
supra necesităţii de a se pre
vedea măsuri contra unei ase
menea eventualităţi. Se înţelege 
că întocmirea unui acord, care 
să ţină seamă de toate împre
jurările posibile este o sarcină 
foarte complicată care, in mod 
inevitabil, dă naştere ia anu
mite divergenţe de vederi. Ştim 
deasemeni că problema se com
plică prin necesitatea de a se 
lua măsuri cari să facă faţă şi 
noii tehnici a agresiunii in
directe.

Deosebirile ce s'au ivit se 
referă ia forma precisă în care 
această u m b r ă  fugară — agre
siunea i n d i r e c t ă  —  p o a t e  fi 
d e f i n i t a

Ţelul nostru comun este de 
a găsi o formulă, care să defi
nească agresiunea indirectă fără 
a atinge, în vre-un fel oarecare, 
independenţa sau neutralitatea 
altor State.

Despre problema Danzigului 
ministrul de externe englez a 
spus că guvernul britanic ur
măreşte cu toată atenţia situa
ţia şi că ei îşi dă seama de 
repercusiunile posibile ale e- 
venimentelor din acea regiune 
asupra viitorului păcii europene.

Răspunzând apoi la o între
bare a lordului Ponsonby cu 
prîv’re la in 'ideniul de fron
tiera româno-ungar?, lordul Ha 
lila* a decla?at !

„Nn am nici o informaţie o- 
ficiaiă asupra lui, dar azi di
mineaţă ministrul României mi-a 
spus câ speră că nu va avea nici
o semnificaţie deosebită, dat fiind  
faptul câ guvernul ungar a pro
pus imediat ca el să fie  supus 
anchetei unei comisiani mixte“.

Reierindu se apoi la situaţia 
internaţională generală, lordul 
Haliiax a conturat o astfel :

Nu pot îndemna pe nimeni 
s ă  se declare satisfăcut de fe
lul în care se prezintă situaţia

internaţională. îngrijorarea nu 
este limitată numai ia poporul 
nostru, ci ea se întinde la toate 
popoarele.

Este foarte posibil ca vlltoa 
rele săptămâni sau luni sâ se 
dovedească cruciale pentru răz
boi sau pace. Politica guver
nului britanic este sper, sufi
cient de clară şl nu mal este 
nevoie să o rezum. Am căutat 
să prezentăm poziţia acestei 
ţări limpede ca cristalul.

Nu avem scopuri agresive. 
Alianţele noastre au fost sta
bilite fără nici o Intenţie a- 
gresivă.

Din afte tări
S p a n i a  ş i - a  p r im it  au ru l 

d in  F r a n ţ a

Agenţia spaniolă oficială a - 
nunţă că s'a terminat readuce
rea la Madrid a aurului spaniol, 
dus în timpul războiului c iv il  
în Franţa. Aceasta, graţie In
tervenţiei mareşalului Petain 
ambasadorul Franţei în Spania, 
căruia guvernul spaniol îi e x 
primă mulţumirile sale peatru 
nobila-i contribuţie.
E v r e i i  nu  m a i p ot fi  z ia r i ş t i  

în  I ta l ia

In Italia s-a adus o lege, care 
reglementează exerciţiul profe
siunilor libere de către evrei.

Evreilor le sunt interzise pro
fesiunile de ziarist şl notar. El 
pot exercita celelalte profesiuni 
libere, însă numai în favoarea 
evreilor.
In  C a n a d a  s e  c e r e  r u p e r e a

r e l a ţ i i l o r  e c o n o m ic e  cu  
J a p o n i a

D-l Herridge, fost ministru 
al Canadei la Washington şi 
şef al noului partid „democra
ţia ïo u à “, a dat publicităţii o 
declaraţie, în care cere ca gu 
vernul canadian să rupă rela
ţiile economice cu Japonia, dată 
fiind identitatea de interese din 
tre Statele-Unite şi Canada 
faţă de Japonia.

La ministerul lucrărilor pu
blice şi al comunicaţiilor fiind 
vacante două locuri de împie 
gaţl temporari, doritorii să le 
ocupe îşi vor înainta cererile , 
cu actele ce poseda, la d irec
ţia tehnică a departamentului 
da mai sus.

Proprietatea 
[asociată
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dezbinare, a acestora, atunci 
gloatele se lasă la volea izbă
vitorului, chiar când acesta 
şi-ar rid ica pumnul şî-asupra 
lor. O ricln e-i bucuros să p ri
mească un pumn după ceafă, 
decât să fie lăsat, să piară 
înecat.

Ei bine, această pătură de 
înţcliţi  fără suflet a stăvilit 
orice mişcare binecuvântată de 
prefacere socială, fie că s'ar fi 
săvârşit această mişcare în chip 
evolutiv, fie c ’ar fi izbucnit în 
chip revoluţionar, a stăvllit-o 
tocmai în marginile ce veniau 
in socoteala ipochimenilor a- 
cestei păturî “social parazitare, 
lnsfârşit, a ţărcult evoluţia so
cietăţii, la marginile Intereselor 
acestei pături parazitare, vârâtă 
ca un musafir nepoftit, între 
soare şl pământ, între Statui 
conducător şl gloatele produ
cătoare. Ca să-şi îndreptăţiască 
acţiunea, pururea învrăjbitoare, 
acest parazitism social, a fău
rit tot soiul de teorii, tot felul 
de filozofii, răstălmăcind mer
sul firesc al lucrurilor, precum 
le cântă cele mai aprige Inte
rese ale buzunarelor lor. Pen- 
trucă prin resfirarea ocmenilor, 
scoşi de supt ocrotirea grupă
rilor şl aruncaţi, la voea în
tâmplării, în bătaia vântului de 
luptă fratricidă, a individualis
mului demagogic, pot fi uşor 
stăpâniţi şi înşelaţi, de cei mai 
vicleni, calicul înstărit trâmbi
ţează virtutea unui atare indi
vidualism Fireşte, întrucât ni
meni pe lume nu-i mal viclean 
şi mal pervers, decât acest 
soiu de veţuitoare. Nu e milă, 
nu e suflet în faţa vicleşugului 
acestuia. Pândeşte ca fiara în 
desiş, umilit, linguşitor şi ve- 
nindu-i bine, dă lovitura. L o 
veşte pe neaşteptate, fără cru
ţare, cu atât mai aprig şl mal 
fără milă, cu cât cel lovit l-a 
fost mai deaproape. „Stăpân 
p? situaţie“, deodată-1 vezi fă
când morala ordinei, el care-a  
izbutit prin dezordine, îl vezi 
făcând morala milei, el, care a 
lovit fâră de milă, în toate 
părţile, ca să-şi atingă scopul. 
Scopul lui este buzunarul pe 
spinarea binelui obştesc.

Noui înfăptuiri în jud. Braşov
—  P ro g ra m u l de lu c r ă r i  a p r o b a t  de d-1 

R e z id e n t  R e g a l  a l  Ţ in u tu lu i  —

O importantă consfătuire cu j najeze pe cheltuiala Ţinutului,
prefecţii şl primarii ţinutului 
Bucegi, a avut loc zilele tre 
cute ia Bucureşti, sub presidea- 
tia d-lul prof. Alexianu, rezi
dentul regal al Ţinutului,

Am spus o importantă con
sfătuire, fiindcă s-au discutat 
cu acest prilej, probleme, cari 
in cadrul noului ritm tind să 
se ridice la înălţimea cuvenită 
situaţia diferitelor regiuni ale 
ţinutului.

La această consfătuire, la 
care a luat parte şi d l prefect 
delegat al judeţului nostru V a
ier Langa împreună cu d-1 pri 
nar al municipiului Braşov Gh. 

Cuteanu, au fost examinate in
tre altele, chestiuni de mare 
interes pentru oraşul şi judeţul 
nostru.

Pentru a se descongestiona 
şoseaua naţională ce ieagâ Ca
pitala ţârii de Ardeal prin va
lea Timişului, s'a hotărât să ee 
asfalteze şoseaua B ra ş o v —Râj- 
aov— Párául R ece—Predeal. Tot 
cu acest prilej le va asfalta şi 
şoseaua Braşov— Râşnov Bran
— Câmpulung (Muscel).

In programul de lucrări pe 
anul în curs se prevede şi în 
ceperea «lucrărilor pentru con
struirea unei noui artere îatre 
Ardeal şi Moldova între Ojduia 
(Trei Scaune) şi Piatra Neamţ.

Se va căuta apoi să se ame-

Cântecul „Vânătorilor“

fântâni publice în anumite co 
mune lipsite de apă potabilă. 
Se vor face astfel două fântâni 
în comuna Dobârlău, alte două 
în Budila şi una în Fundata 
Branului.

In urma faptului, că populaţia 
românească a Săcelelor se o- 
cupă în mare parte cu creşte
rea oilor, beneficiind însă prea 
puţin de pe urma ocupaţiei el, 
din cauza lipsei de mijloace, 
neputându şi valorifica produ
sele în mod raţional, s'a hotă
rât să înfiinţeze o fabrică de 
caşcaval, care va fi ridicată în 
pădurea Babaruaca din apro- ! 
pierea Săcelelor.

Tot pentru ajutorarea popu- 
laţ el săcelene, se va înfiinţa 
cu ajutoare date de Ţinut o 
fabrică de textile, cu organiza
ţie cooperatistă, unde se va 
prelucra lâna, pe lângă care va 
funcţiona şi o instalaţie de vop
sit firele da lână.

Se vor reaisza apoi alte lu
crări mai mici îutre cari un 
spital zootehnic şi un dispen
sar medical la Bran, plantaţii 
pe marginea şoselelor, pentru a 
căror întreţinere se vor angaja 
paznici, cari vor fi plătiţi de 
Ţinut şi comune.

Nu cetiţi gazete vrăjmaşe 
intereselor neamului.

9f
Provincia, cu oraşele sale ta 

care respiră de multe ori un 
aer trist, de melancolie vastă, 
de romantică tăcere şl înfrăţire 
cu amurgul şi înserările, capătă 
printr'un artificiu al omului de 
gust sau al gospodarului hotă
rât să alunge de pe aleile tr is
teţii provinciale acele perdele 
de gânduri resemnate, o îndul
cită şi surâzătoare ieşire din 
visare şi melancolie.

E foarte adevărat, că pentru 
oraşul nostru în care freamătă 
destulă activitate, unde dudue 
suficiente maşini şl furnale pen
tru a goni umbrele burgului de 
odinioară, nu s'ar putea plânge 
vizitatorii estivali, că nu au şl 
mişcare şl sgomot şl că nervii 
celor veniţi nu sunt relataţi de 
acea tăcere care te urmăreşte 
dincolo de tine însuţi...

Aşadar, trecerea dela trepi
daţia activităţii cotidlane —  
mal ales pentru cei din agi
ta ti a metropolei —  se poate 
face aici la noi, treptat, pe ia- 
delete...

Dar nu despre această tera
peutică a linişte! vrem să scri
em. Pentru sezonistul care vine 
să respire ozonul Tâmpei, in
stinctul său e cel mal bun in
dicator. Dar ceeace nu a scă 
pat fiecărui vizitator, fie el nu
mai de 24 ore, este acel cân ' 
tec pe care muzica din chioş
cul Promenadei, îl împrăştie cu 
largă dărnicie şi care se înfră
ţeşte admirabil cu amurgul şi 
cu toate gândurile înserării.

a . fost un mare noroc pentru 
nof, că în acest Iulie, care şl-a 
oglindit vâpălle zilei în acel 
azur cu strălucire de sticlă, a- 
murgul ş* a (picurat toate utre
niile în modulaţiile de cântec 
a!e Vânătorilor delà al II lea 
de Munte.

O muzică—servită unul public 
ca să zic aşa,-— de jpromenadă
— trebue anume aleasă, cântată 
şi executată, ca să împace so- 
liloqul romanticului cunoscător, 
cu dorul de viaţă veselă al o- 
mului „sătul“ de muzică grea 
şi de pretenţie. Şi nu e lucru 
tocmai uşor, ca să împaci do
rul omului de cult muzical, cu 
cel al cetăţeanului de pe stradă, 
care cere întotdeauna să i cânţi 
una d'ala, care să 1 bâtâe din 
toate ţâţânile.

El bine, şeful muzlcel din a- 
cest Iulie, d-1 locotenent Gehan 
a ştiut astfel să întocmească 
în fiecare zi repertoriu, încât 
to ită  lumea să fie mulţumită. 
Muzică clasică şl romantică, 
alternând metodic şi cu gust 
cu cea uşoară şi in special cu 
cea naţională Wagner, Brahms, 
W srdi schimbând cu frăţie st i
mele cu potpouri urile naţio 
nale şi cântecele noul. Asta în 
ceeace priveşte alegerea piese
lor şi compunerea repertoriului.

Cuvintele cele multe şi fru 
moaşe se cuvin spuse când e 
vorba da execuţia bucăţilor. 
Intr'adevăr, felul cum au fost 
dirijate aceste bucăţi muzicale 
nu sufere nici o discuţie. Cu acea 
stilizare a artistului, care ştie 
să sesizeze nuanţa şi atmosfera, 
cu acea elegantă a omului care 
este cucerit şi cucereşte cânte
cul, şeful muzicei din această 
vară a aratat zi de zi, noui po
sibilităţi de interpretare muzi
cală, variate răspunsuri de sen 
slbilitate artistică. De aceea so
cotim —  acest lucru trebue re 
levat, ca o datorie a unui as
cultător constant şi ^zilnic îm
păcat în simţirea iul muzicală.

Au fost bucăţi, un „Perigolla“ 
de exemplu executai cu măes-

Jucaţi ca încredere ia

trie netntâlnltă la asemenea o- 
caziuni —  ca să zicem aşa — 
de stradă. Un solist, un magi» 
clan al clapelor şi tonului, plot. 
Horşa, a încântat, aproape îa 
fiecare bucată cu acele note 
calde şl artistic simţite, care-l 
detaşează fără rezervă, din în
tregul ansamblu al muzicei, pe 
ascultătorii, atât de numeroşi 
în fiecare zi.

Incheerea o facem [cu sufle
tul trist, ca la o ultimă audi
ţie a unui lied de Schumann: 
la 1 August, aceşti cântăreţi au 
plecat. Am regretat din toată 
Inima. Dar poate vor mai veni 
înaintea începerii toamnei, ast
fel ca frunzele căzute şl serile 
pustii, să nu ne pară chiar aşa 
de triste...

C o n st. P . T a u s  r

In cursul lunei Mai 1939, Ro
mânia a exportat 3 217.362 tone 
de produse petrolifere în va
loare de 855 895 000 lei asupra 
cărora s'au încasat 8.914.000 lei 
taxe vamale.>

Totalul producţiei în această 
lună a fost de 520.734 tone cu
24 375 m. foraj.

Producţia totală de ţiţei pe 
luna Iunie a. c., a scăzut faţă 
de luna precedentă, la 499.575 
tone cu 28.172 m. foraj, iar to
talul producţiei pe lunile Ianua- 
r te— Iunie a c. atinge 3 mi
lioane 099.789 tone cu 128 975 
m. foraj.

In atenţiunea
v iz i t a t o r i lo r  T â r 
gului de M o stre  
de T o a m n ă  1939 
d i n  L i p s e a .
Ic cepe la 27 August

Toate actele de 
c ă l ă t o r i e  pentrî 
vizitarea târgului, 
adică Legitimaţia 
de vizitator al târ

gului cu autorizaţia pentru in
signe (Lei 120) autorizaţia de 
călătorie ungară (Lei 30) bo
nurile pentru prospectul de a- 
drese (Lei 40) etc., se pot pro
cura numai la reprezentanţa 
onorifică a târgurilor de mostre 
din Lipsea pentru Transilvania; 
Uniunea Gremiilor comerciale 
germane din Transilvania, Bra
şov, Şirul Inului 26, sau la re
prezentanţii cercuali ; Gremiul 
comercial german din Siblus 
Hans Gassner, Sibiu, Str. Re
gina Maria Nr. 8, precum şi la 
Dr. Ernst Bser, director de 
bancă Cluj, Piaţa Unirii 31. 
Vizitatorii târgului se bucură 
de o reducere de tren până Ia 
graniţa germană tour şi înapoi 
de cca. 25— 33 la sută obţinând 
totodată cu o reducere de 50 
la sută viza ungară ; iar Ger
mană gratuit. Reducerea de 
tren în Germania este 60 Ia 
sută. Preţurile camerelor şl aii 
mentâril în Lipsea sunt desttl 
de ieftine. Vizitatorii târgului 
vor avea şi prilej de diferite 
distracţiuni

Având în vedere multele a- 
vantaje legate de vizitarea târ' 
gului, nici un comerciant, in
dustriaş sau meseriaş, să na 
piardă ocazia de a vizita târ
gul mondial din Lipsea, uade 
cu puţine cheltueli are posibi
litatea de a ajunge la preţioase 
legături comerciale.

Orice informaţii mai largi a- 
supra târgului se pot obţine la 
reprezentanţele onorifice, amia- 
tits mai sus.

LOTERIA de STAT
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atenţiunea proprie* 
tarilor şi chiriaşilor

— Aviz —
Se aduce la cunoştinţa d-lor 

ţroprletari, chiriaşi şi subchi- 
îiţi, că fişele Nr. 4 cu care 
«anunţă flotanţii, se vor pre
sata la Biroul de Popula ţie, 
iiră cartea de imobil.
Pentru toate celelalte mutaţii 

ie va prezenta şi cartea de 
imobil.
Se atrage atenţiunea dfn nou, 

ci nouii năs 'u ţi trebuiesc anun- 
ja{l cu fişa Nr. 2 iar  morţii cu 
iija Nr. 3.
La complectarea fişelor Nr. 

lse va arăta la rubrica res 
pectivă, strada, numărul şi lo
calitatea uode a plecat sau unde 

mutat chiriaşul, subchirla- 
«ul, membru de familie sau ser
vitoare anunţată.
Se va refuza primirea fişelor 

tare du vor fi complectate cu 
toate datele prevăzute în for
mulare.

Situaţia agricolă
dela 26 I u l ie —2 A u g u st 1939

Ministerul agriculturii comu
nică următoarele î 
Treieratul cerealelor contl- 

lul Recolta este, în genere, 
.mulţumitoare.
Prăşitoarele vegetează bine. 
la regiunea de nord est a 

(iril, porumburiie semănate târ
ziu se prezintă mai slab decât 
cele semănate la vreme, din 
<ma lipsei de ploaie.

Soia a fost atacată prin unele 
locuri de omida numită „V a
nessa Cârdul“.

S'a început recoltarea plan
telor textile.

Pria unele părţi desmlriştl- 
îile se fac cu oarecare greu
tate, deoarece solul este lipsit 
4e timiditate.

Se cosesc lucernlereîe şi tri- 
\o)fie)i a treia şi a patra oară. 
la /udeţele secetoase din Ba- 

islazurile au puţină

Farmacii de s e r v ic iu .  Dela 
5-12 August a. c. vor face 
ærviclu peste amiazi, noaptea 
jlDumineca farm acii le :  Haas 
Schneider, la „Leul de aur“, 
itrada Regele Carol 15 a. şi 
loos, Ia „Mineva“, Calea V ic 
toriei 7.

In prealma «congresu
lui viticol internaţional

In ultima decadă a lunii Aug. 
se va ţine la băile Kreuznach, 
in regiunea podgoreană a râului 
Nahe (Germania) un congres vi
ticol internaţional. Congresul 
internaţional din anul trecut s'a 
tinut in capitala Portugaliei, 
Lisabona. Au acceptat pânft a- 
cum să participe la el repre
zentanţi a 21 ţări. In nume
roase ţări viticultura este o ra
mură economică importantă. La 
comerţul internaţional cu vin 
de beut, care îşi are însemnă
tatea sa de sute de ani, s ’a a- 
dăugat în ultimele decenii c o 
merţul cu struguri. Creşterea 
consumului de fructe, datorită 
nu mai puţin şi unei cerinţe 
sanitare, a mărit considerabil 
importanţa ţărilor viticole.

La congresul viticol dela 
Kreuznach se vor prezenta r e 
zultatele lucrărilor ştiinţifice în 
diferitele domenii speciale res
pective. Este un scop important 
al cooperării internaţionale de 
a îmbunătăţi situaţia economică 
a viticultorului şi cu aceasta şl 
bilanţul general al viticulturii, 
prin schimbul de experienţe. 
Producerea şi consumarea v i
nului sunt supuse unor mari 
fluctuaţii. înainte de război s'au 
produs 145 milioane hectolitri 
în mediu pe an. Ua loc mare 
îl vor ocupa la congresul dela 
Kreuznach şi referatele asupra 
progreselor făcute în combate
rea boalelor şi paraziţilor. Se 
vor discuta şi urmările pe care 
le are asupra sănătăţii consu
marea vinului. Se va organiza, 
pentru prima oară, şî o săptă
mână internaţională a vinului.

O r a -R a d io  P r e m i l i t a r ă ,  în
ziua de 6 August 1939, ora 
16.45 are următorul program î 
S emnalul orei, Marşul pregăti
rii premilitare, însemnătatea Mă- 
răşeştilor pentru premilitari. 
conferiinţă rostită de lt .-col, 
Protopopescu Pavel, şef. Stat 
Major al I. P. P , Un episod 
oln luptele dela Mărăseşti, sce
nariu radiofonic de d-1 Dem. 
Psata, Recitări, Sfaturi şi în
drumări, de căpit. A lex  Duml- 
triu, Semnalul orei.

Z U C h e  einem tüchtigen 
ehrlichen Schweinezüchter. Adr. 
Ap. Gagel Str. Caragiale 1 
Sinaia Jud. Prahova. 415 2 — 4

Regia Publică Comercială a în
treprinderilor Municipiului

Braşov_____________

1,966 1939

Publicaţiune
J

V. aduce la cunoştinţa celor 
teesaţi că în ziua de 23 Au- 
ß  1939 orele 12, se va ţine 

(ie publică în localul R e 
lei Publice Comerciale a în 
treprinderilor Municipiului Bra- 

Soseaua Sft Petru Nr. 11 
l, Cabineiul Directorului, 

peatru vânzarea următoarelor 
cantităţi de materiale vechi şi
i maşini uzate i
1, cca. 10.000 kg. fontă veche.

10.000 kg. fier vechiu.
„ 2 000 kg. tablă veche. 
„ 1,000 kg. oţel vechiu.

2, Una locomobilă în perfectă 
t e  de funcţionare, marca 
Első-Magyar Gazdasági G ép
ír" Budapesta 1916, supra-

de încălzire 14,931 m. p. 
iresiune maximă 8 atm., putin- 
(a 6 H. P.
3, Un motor, Diesel de auto- 

IIz 40 H. P. având reparaţi e 
fenerală, bloc şlefuit, „W ilbro- 
then“ rectificat pistoane noui 
etc.
4, Un automobil marca „F ia t“ 

[ip. 501, cu diferenţial de Ford, 
ase cauciucuri şi şase camere
stare nouă.
5, cca. 300 buc. cauciucuri 
e autobuz uzate.
Licitaţia se va ţine în con- 
mitate cu art. 8 8 — 110 in- 
iv din Legea Contabilităţii

Publice şl Regulamentul pentru 
aprovizionarea materialelor, ad
judecarea lucrărilor şi arenda
rea sau concesionarea de bunuri 
şi drepturi aparţinând exploa
tărilor comunale publicate în 
Monitorul Oficial Nr. 115 din
20 Maiu 1939.

Toate persoanele cari vor lua 
parte vor depune pe lângă o- 
fertâ şî o garanţie de 5 la sută 
asupra valorii oferite.

Condlţiunile de vânzare se 
pot vedea la Biroul Economic 
al Regiei zilnic între orele 
8— 13.

Dacă rezultatul licitaţiei va 
fi nefavorabil, se va ţine o a 
doua licitaţie în ziua de 4 Sep
temvrie 1939 la aceiaş oră şi 
în aceleaşi condiţiuni.

Braşov, 1 August 1939.
Regia Publică Comercială 
a întreprinderilor Munici

piului Braşov
417 1 — 1

vânzare în Strada ge
neral Praporgescu No. 4 (Ghe- 
sprenghi). Una casă construcţia 
1934, compusă din j

Antre şi două camere, sobe 
teracota, anexă bucătărie cu 
cămară, lumină electrică . Alte 
dependinţe.

Curtea şi grădina cu pomi 
fructiferi pe rod, 720 m p a tn ţ i  
Cei interesaţi se vor adresa la 
adresa de mai sus. 402 3 — 3

Cetiţi şi răspândiţi  
„GAZETA TRASiLVANISr

Prim ăria M unicipiului Braşov

Nr. 23.310/1939 
Serv. financiar

Publicaţiune
Noi, Primarul Municipiului 

Braşov, tn conformitate cu de- 
ciziunea Nr. 21526/939 şi în 
baza aprobării Rezidenţii R e 
gale a Ţinutului Bucegi Nr. 
20002/939, în vederea alergării 
probelor de automobile şl mo
tociclete pentru Marele Premiu 
al Municipiului Braşov, orga 
nizate de Motoclubul Român 
Braşov, cu concursul Primăriei, 
sub auspiciile Automobil-Clu- 
bului Regal Român şi patrona
jul Ministerului de Interne, Sub
secretariatul de Stat al Pro
pagandei,

Ordonăm :
I. In ziua de 13 August 1939, 

începând dela ora 5 dim. şi 
până la orele 14 şl în zilele de 
de 11— 12 August ora 5— 7 di
mineaţa, este oprită orice fel 
de circulaţie pe traseul B u le
vardul Ferdinand —  Camera de 
Comerţ — Promenada —  Strada 
Lungă — până la Restaurantul 
Gambrinus—Şirul Iorga— Strada 
Iuliu Maniu începând dela G a
rajul Leonida—Calea V ictoriei 
începând dela Strada învăţă
torilor.

II. Circulaţia pietonilor din 
cartierul Cetate şi Scheiu cu 
Braşovul Vechiu, se va face 
prin I. G. Duca— Crişar—Aleea 
Principesa Elena— Şirul Traus- 
chenfels— Turnul Alb— După Zi
duri (Graft) Liceul Honterus— 
G. Bari ţiu cât şi prin Aleea 
Regina Maria de sub Tâmpa şi 
Strada Regina Maria şi Cas
telului pentru Cartierul Blu- 
măna,

III. Circulaţia vehicolelor din 
cartierele cuprinse la punctul
II cât şi a pietonilor şi vehicole
lor din cartierul Biumăna se 
va face prin S<rada Regina 
M aria— I. C. Brătianu— Caste
lului— Calea Victoriei prin do 
sul Penitenciarului— Strada în 
văţătorilor— Strada Cuza Vodă 
— Strada Bisericii R o n ân e  —  
Strada de M ijloc— Strada I. G. 
Duca sau Fabrice!.

IV. Toate autobuzele cari fac 
curse pentru satele din jurul 
Mun cipiului şi a căror haltă 
cade în traseul cu circulaţia 
interzisă, vor staţiona în zilele 
de l i — 12 August a. c. precum 
şi în ziua de 13 August a. c. 
pe terenul din piaţă şi în faţa 
Serviciului de Incendiu (Cazar
ma Pompierilor) de unde vor 
pleca pe traseul indicat sub 
punct. III.

V. Cetăţenii locuitori în c ir 
cuitul alergărilor, Şirul Iorga, 
Bulevardul Ferdinand, vor avea 
acces la locuinţe numai pe bază 
de bilet liber parcurs ce vor 
obţine dela Comitetul organi
zator cu sediul la Primăria 
Municipiului Braşov, iar spec
tatorii numai pe bază de legi
timaţie de intrare ce vor fi 
văndute la următoarele inter- 
secţiuni ale străzilor :

a) Strada Voevodul Mihai.
b) Strada Regele Carol.
c) Calea Victoriei.
d) Strada I. G. Duca.
e) Bulevardul Ferdinand (lân

gă Palatul Justiţiei).
f )  Strada Iuliu Maniu.
VI Pentru evitarea unor a c 

cidente cari ar putea avea u r
mări grave, atât pentru concu 
renţi, cât şi pentru spectatori, 
publicul este rugat a se con
forma cu stricteţe tuturor ma
surilor de ordine şi siguranţă 
luate de Comitetul de organi
zare cu aprobarea noistră.

Staţionarea în dosul gardu
rilor instalate pe tot traseul 
este strict interzisă.

Braşov, la 1 Auguît 1939.

Primar, Gh. Cuteanu
p. Secr. gen.

Şeful Serviciului ; 
418 1— 1 Popovici

PRELUCRĂRI de lem n111 ■ ■' — —■*—mm—■——■» .
tras la rândea, profilări, croiri« 
tăieri de buşteni în chirie, fasonări

332

de orice natură la
Combustibil eft in şi ec o n o mi c  

A. KOCSIS Şl FII S. S. Ai
Lemnărie şi Fabrică de Parchete 
Calea Bucureştilor Nr. 35. TeL 187 
Să nu ne confundaţi cu depozitul de 
cherestea cu nume identic, noi suntem 

ţ 2 Lemnărie şi Fabrică de Parkete.

REINOIŢi LOZURILE!
I a 

15 A U G U S T  1939 
Tragerea Clasei a ll-a

înmulţirea câştigurilor
mai mici de 100.000 lei la Clasa 
ll-a şi a lll-a mulţumeşte şi pe 
cei mai pretenţioşi jucători. 

C U  2 5 0 L E I 
puteii Intra în joc Clasa ll-a, 
cereţi prospecte la Colecturi 

LOTERIA DE STAT

t  Toamnă in
începe l a  27 August 1939

6 0 %  r e d u c e r e  d e  c ă lă t o r i e  la  t r e n  
în G e r m a n ia

Toate desluşirile le dă :

Reprezentanţa onorifică pentru Transilvania 
U n iu n e a  G r e m ii lo r  c o m e r c i a l e  g e r m a n e  

d in  T r a n s i lv a n ia
BRAŞO V, Şirul Inului Nr. 26. — Telefon 877 

precum  şi reprezentanţii cercuali :
G r e m iu i  c o m e r c i e l  g e r m a n  d in  S i b i u
prin d-l H a n s  G a s s n e r ,

SIBIU, S tr. Regina Maria Nr. 8 şi 
D r. E r n s t  B e e r ,  d i e c i o r  dá B in c ă  

C LU J, PiaJa Unirii Nr. 81
sau

462

O ficiu l T ârg u rilo r de M ostre 
d in  

Lipsea — Leipzig — G erm an ia . 1— 2

Scăderea
p r o d u c ţ ie i  m o n d ia le  d e au 

to m o b ile  în  an u l t r e c u t .
După o comunicare a Minis

terului de comerţ al Statelor 
Unite, producţia mondială de 
automobile pe 1938 a scăzut la
4.000.800 vehicule, adică cu 37 %. 
Cu numărul de 2.489.000 auto
mobile, cât au acum, Statele 
Unite înregistrează cea mai mare 
scădere de producţie, adică 48>/o. 
Inclusiv Canada, partea Ame 
ricil de Nord s'a redus dela 79 
la 66n/o. Au suferit scădere şi 
producţiile din Marea Britanie, 
Belgia, Olanda, Elveţia şi fosta 
Ceho-Slovacie. In schimb au 
realizat o urcare producţiile 
dia Germania, Franţa, Italia, 
Japonia, Suedia, Danemarca, 
Finlanda, Ungaria, Polonia şi 
Uniunea sovietică, Deasemenea 
şi exportul tuturor ţărilor de 
producţie a fost mai mic cu 
22°/0 (549.100 automobile), to 
tuşi ei nu s’a redus în propor
ţie aşa de mare ca producţia. 
Cota de export s'a urcat de a- 
ceea dela 11 Ia aproape 14 70 
din producţia mondială, iar  în 
America de Nord singură dela
9 la 13°/0.

Se caută 
LUCRĂTOARE
curate, în d em ân an tice  cu  
im ediată a n g a j a r e  Ia

H E S S  S. A .
419 1— 3

De închiriat locuinţă com 
pusă din 3 camere şi depen
dinţe în Strada N. Iorga Nr. 20, 
delà 1 0 : t .  1939. Dr. N. B oe-  
rin, notar public. 406 3 —3

lin u ri superioare,
naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

re n u m ite le ]  p o d g o rii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BR A ŞO V , la
„Bodega Centrală“
2 Str. Smârdan (Brutari) 2  
(prin Mihai Weis şi S f. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu 
! încredere

m n a



T f  agi** 4 OAZETAQTRANSILVANIEI Nr 60—1939

Concentrări pentru instrucţie
Comunicat din partea Serviciului M. O. N. T. din Mini

sterul de Interne

A.
B.
C.

T. 1 
T. 1 
S. 1

C. T. 1
D. T. 1

Personalul dela vatră — I 
ofiţeri» subofiţeri şi trupă I 
care posedă :

1. ordine de chemare 
urgentă de culoare gal
benă, cu două stele 
purtând :

stampila 
sau stampila 
sau stampila 
sau stampila 
sau stampila 
sunt concentraţi pentru 

instrucţie pe data de 15 
August 1939 §i urmează a 
se  prezenta la unităţile şi 
în garnizoanele prevăzute 
în ordinele de chemare, in
diferent dacă au mai făcut 
sau nu vre o concentrare 
în acest an sau au căpă
tat vre-o amânare sau dis
pensă de concentrare.

2. Sunt deasemenea con 
centraţi pentru instrucţie şi 
urmează a se prezenta la

unită|i pe aceeaşi dată şi 
cei care posedă ordine de 
chemare urgentă de cu
loare galbenă cu trei stele
s* ourtând : stampila D. 
U. 1.

3. Deasemenea sunt con
centraţi pentru instrucţie şi 
uimează a se prezenta la 
unităţi pe aceeaşi dată şi 
cei care posedă ordine de 
chemare urgentă de cu
loare galbenă cu patru 
stele şi purtând • A. U, 1.

Ofiţerii, subofiţerii şi trupa 
dela vatră care urmează 
a se prezenta, se vor con
forma instrucţiunilor scrise 
pe contra pagina ordinului 
de chemare.

Cei care nu se vor pre
zenta la unităţile lor în 
termenul prevăzut în or
dinele de chemare, vor fi 
trimişi în judecată conform 
Codului Justiţiei Militare.

Castrai român dela Râşnov
Pe drumul care duce dela 

Râşnov spre Vulcan, dincoace 
de apa Bârsei, cam la 500 
de metri, un drum de câmp, 
spre dreapta te duce spre câ 
teva dâmburi, pe care ochiul 
deprins sâ vadă, uşor le iden
tifică: o veche aşezare militară 
romană, un castru

Râşnovenii ştiu şi ei să spună 
câte ceva despre dâmburile 
care, de aproape, iau forma 
perfectă a unui patrulater, cu 
laturi cam de 1 0 0 X 1 0 0  m. Suat 
poveşti, cu o cetate, cu un tu
nel interminabil, cu oale pline 
de bani, cu aur mult undeva, 
în fundul pământului, cu Turci, 
cn de toate. Ţăranii saşi cred 
într’o cetate ridicată, evident, 
tot de cavalerii Teutoni, sau, 
în ori ce caz, de saşi.

Nimeni nu vrea să se gân
dească la o aşezare romană, 
deşi acest castru a trăit şi în 
conştiinţa cercetătorilor specia
lişti, sau chiar irai puţin spe
cialişti, dinaintea noastră. Cu 
alte cuvinte se ştia că există 
tin castru roman la Râşnov şi 
s'a scris despre el tn anumite 
publicaţluni de specialitate.

Dar, a identifica o aşezare, 
descriind-o sumar, însemnează 
a o inventaria, cum ai inven
taria o cartei titlul şi autorul. 
Ceeace, pentru cât reprezintă 
pentru noi, Românii, lucrul in 
ventariat, este cumplit de puţin.

Săpături sistematice la acest 
castru nu s'au făcut. Două-trei 
secţiuni la zidurile exterioare 
nu însemnează decât diletan
tism ^binevoitor.

Ia această situaţie, d-1 prof. 
univ. dr. C-tin Daicovici, titu
lar al catedrei de Arheologie 
dela Cluj, secrctarul Comislunii 
monumentelor istorice, secţia 
pentru Transilvania şi condu
cătorul atât de jpriceput al să
păturilor dela Sarmisegetuza 
(Ulpia Traiană) într’un drum 
făcut la Braşov, a informat, la 
fata locului, Asociaţia cultu
rală „Astra“ şi — punând pro
blema în funcţie de fonduri —  
a luat iniţiativa săpăturilor 
sistematice.

Despărţământul „A strei“-B ra 
şov dela început a pus ia dis
poziţie fondurile necesare, por
nind dela convingerea că se 
face o operă naţională prin de- 
groparea mărturiilor romane 
din acest ţinut al Ţării Bârsei, 
despre care se crede prea mult 
că începe cu cavalerii teutoni.

Săpăturile începute la 14 iu
lie 1939 sub direcţia d-lui prof.

dr. C-tin Daicovici şi conduce
rea d lui dr. Mihail Macrea, 
şef de lucrări la institutul de 
studii clasice din Cluj, au dus 
la rezultate surprinzătoare, în 
sensul că dela o descriere su
mară şi de suprafaţă, dată de 
alţii, s ’a putut ajunge la o iden
tificare şi descoperire a între
gului castru, cu zidurile încon
jurătoare neobicinuit de late, 
cu bastioanele dela colţuri, cu 
porţile şi bastioanele lor, cu 
edificiile din interior, cu ca 
zărmile pentru soldaţi şi locu
inţa comandantului, frumo3 păs
trată. [Locuinţele erau încălzite 
cu aer cald, specific în con
strucţia romană (Hipocaust). La 
una din locuinţe, care e şi cea 
mai frumoasă, s’a păstrat in
tact acest sistem de încălzire, 
conservată fiind şl vatra, sau 
mai bine zis cele două vetre. 
Arhitectura în abside, zidurile 
foarte groase şi masiv întărite, 
dovedesc că nu era, acest cas
tru, o aşezare vremelnică, ci 
temeinic durată, încă din prima 
epocă a ocupării Daciei. Aceasta 
o mai dovedesc şi fragmentele

* de vase de ceramică descope-
I rite, într’un număr foarte mare,
& ale căror ornamente dovedesc 

un lucru de mare importanţă 
şi anume : [motivele aparţin 
populaţiei autohtone dace, dela 
care Romanii le-au împrumu
tat. Ceeace însemnează că Dacii 
au continuat să trăiască în Da
cia şi după ocuparea ei şi deşi 
într'o condiţie socială impusă 
de situaţia lor de învinşi, au 
influenţat, în anumite direcţii, 
ceeace aduceau, ca civilizaţie 
Romanii. Motivele depe cera 
mica descoperită la castrul ro 
man dela Râşnov, sunt aceleaşi 
pe care le găsim cu mult inante 
de ocuparea Daciei, la populaţia 
autohtonă.

O aşezare militară romană în 
Ţara Bârsei, singura despre 
care se ştie în mod precis, vine 
să răstoarne aDumite credinţe 
ale vecinilor noştri, despre ale 
căror intenţii neprieteneşti se 
vorbeşte chiar acum în ziarele 
noastre.

Aşezai în câmpia Bârsei, con
trolează pasul Branului şi, pro
babil al Timişului, făcând le
gătura cu castrele din judeţul 
Treiscaune. Este evident că 
posturi de observaţie au ex is
tat, dela castru în toate d irec
ţiile. In jurul lui, se pare, au 
fost şi aşezări civile. Viitoarele 
săpături le vor identifica.

într'un număr viitor vom r e 

veni asupra descoperirilor fă
cute.

A stăzi trebuie subliniat, tnsă, 
şi altceva.

in cursul săpăturilor d-1 pri
mar al Municipiului Braşov, 
Gheorghe Cuteanu, a fost in
format de către d-1 prof. Ion 
Colan, secretarul „A strei“-Bra- 
şi directorul Serviciulu social 
municipal, care a asistat tot 
timpul la săpături, asupra c e 
lor descoperite şl, mai ales a- 
supra necesităţii de a se con
serva acest castru. A ici tre 
buie să dăm o lămurire: în 
mod obicinuit, un castra după- 
ce se sapă, deci când partea 
ştiinţifică este terminată, sec
ţiunile şi şanţurile 'sunt reaco- 
perite cu pământ. Aceasta, de
oarece cimentarea zidurilor, a- 
coperirea clădirilor şi, în ge
neral, măsurile de protecţie, 
necesită fonduri.

D -1 Gh. Cuteanu a aflat ime
diat timpul necesar spre a veni 
la faţa locului spre a se docu
menta Şi nu odată, c i  în mai 
multe rânduri, însoţit de d-1 
prof. dr. C. Daicovici, ajutorul 
de primar dr. Bujor Teculescu, 
şefii de servicii ai Primăriei. 
Impresionat de cele descope
rite, printr’o 'înţelegere care ca
racterizează pe omul de cul
tură intâiu, a devenit colabo
ratorul iniţiatorilor la săpătu
rile acestui castru. Ua memoriu, 
adresat Primăriei şi altui înal
tei Rezidenţe Regale, a găsit o 
înţelegere desăvârşită ia amân
două autorităţile. Dl Rezident 
Regal G. Alexianu a aprobat 
imediat ca Primăria Municipiu
lui să pună la dispoziţia „Astrei“ 
pentru continuarea lucrărilor şi 
conservarea lor suma de lei
50.000 şi însăşi Rezidenţa R e 
gală a aprobat, în acelaşi scop, 
suma de 20.000 lei.

Este fapta culturală pe care 
doream s'o subliniem.

In aceiaşi timp, Primăria co
munei Râşnov, prin dl. primar, 
cpt. Ţăranii a pornit acţiunea 
pentru declararea castrului ca 
monument istoric şi, la cererea 
„Astrei“ s'a angajat să împrej- 
muiască întregul teren cu un 
gard de sârmă ghimpată, punând 
la dispoziţie toată lemnăria ne
cesară clădirilor care se vor 
face in interior, o contribuţie 
care nu este de loc mica.

Aceste contribuţiuni, care vin 
parcă din propriu îndemn, coa- 
trastează cu ceeace a fost o- 
dată, când nici în marile acţ i
uni iniţiate de cineva nu exista 
coccursul celor chemaţi să-i 
dea.

Acţiunea „Astrei," colabora
rea Rezidenţei Regale, cea din 
toată inima a Primăriei Muni
cipiului Braşov, sprijinul real ai 
primăriei Râşnov, garanţia pe 
care pregătirea ştiinţifică a unui 
profesor universitar ţi-o poate 
da — este vorba de prof. Dr.
C. Daicovici — şî priceperea 
conducătorului efectiv al aces
tor săpături — dl. Dr. M. Ma-

i crea —  sunt colaborări cari pot 
constitui garanţii, că această 
frumoasă aşezare romană este 
ştiinţific săpată şi va ii atent 
conservată.

Cum spuneam, într’un număr 
viitor vom reveni asupra des
coperirilor făcute.

E x a m e n u l  de b a c a la u r e a t  
a g r ic o l  se va ţine anul acesta 
la şcoala medie de agricultură 
Chişînău, între 5— 20 Septem
vrie.

Data exactă a începerii exa
menului se va fixa ulterior.

Cei ce au dreptul să se pre
zinte la acest exam en, vor ina- 
inta direcţiunii învăţământului 
şi propagandei agricole din mi
nisterul agriculturii şi dome
niilor, odată cu {cererea, diplo
ma de absolvire în original şi 
extractul după actul de naş
tere.

Înscrierile se primesc până 
in ziua de 23 August a. e., la 
ministerul agriculturii şi dome
niilor, direcţia învăţământului 
şi propagandei agricole.

Încordarea relaţiilor maghiaro-slovace
Bratislava. — O nouă încordare s’a prodns în raportorii® 

ungaro slovace.
Intre partidul ungar şi partidul slovac a intervenit un cod* 

filet de ordin intern. Guvernul slovac a arestat 33 unguri peo- 
tru înală trădare. La această măsură Ungaria a răspuns, expul
zând 300 slovaci stabiliţi în Ungaria.

Reluarea circulaţiei pe linia de peage 
Halmeu — Sighet.

Cu începere de J o i  10 August Í939  se va relua circulaţi» 
pe linia peage Halmeu— Sighet— Valea Viţăulul.

Pe parcursul Halmeu— Câmpulung pe Tisa călătoria se face 
fără paşaport şi fără revizie vamală. Călătorii însă nu pot cobor! 
din tren în staţiunile de pe teritoriul străin.

Tot pe această dată legătura ce se făcea între Satu-Mare 
Sighet cu autouusele C.F R. prin Siri şi Bala Mare se desfiinţează

„Insigna VoluntarilorM
Prin Decret regal s'a aprobat înfiinţarea unei insigne, ct 

va purta denumirea „Insigna Voluntarilor“ şi care va fi acordaţi 
tinerilor cari având vârsta de cei puţin 18 ani, se angajează di 
bună voe pentru a servi în armată.

Insigna se va acorda tuturor voluntarilor, începând cu cel 
din clasa 1937, aflaţi sub arme şi care vor face dovada că at 
satisfăcut legea recrutării într'un corp de trupă.

Răspunsul polon la nota senatoloi 
din Danzig

Varşovia, 4. — Din sursă autorizată polonă se afirmă cî 
Polonia va remite azi răspunsul său la nota din 30 Iulie i 
Senatului Oraşului Liber.

Răspunsul va purta asupra următoarelor două chestiunb 
situaţia uzinei „Amada,“ faţă de care guvernul din Denzig i 
aplicat sancţiuni economice şi cererea Senatului din Danzig dt 
a se reduce numărul inspectorilor vamali poloni.

Cercurile polone bine informate afirmă că Polonia va rei 
pinge cererea Senatului Oraşului Liber.

Nota ar termina print’un avertisment dat Senatului dl: 
Danzig de a se abţine dela orice gest nesocotit, cerându i se i: 
special să nu se atingă de stătu quo-ul dela frontiera vamali 
din regiunea Prusiei orientale. O asemenea măsură ar fi socotii» 
de Polonia ca un atentat contra intereselor vitale ale Polonie! 
pe care aceasta este hotărîtă şi gata să le apere cu arice prei

INFORMAŢIUNI ,
Ţ in u tu l  B u c e g í  a delegat 

d-ior prefecţi de judeţ toate 
sumele înscrise în buget pentru 
ajutorarea construcţiilor şi r e 
paraţiilor de şcoii şi biserici.

Orice cerere în acest scop 
irebueţtte adresată d-lor pre
fecţi.

Se atrage atenţia d-lor d i
rectori de şcoli primare, dela 
începutul lunei August să fie 
prezenţi la posturile lor, pentru 
ca împreună cu organele admi
nistrative, să termine până ia 
sfârşitul lunii, reparatul şi c u 
răţitul localurilor pentru a se 
începe cursurile la timp.

*

D in  ca u z a  trăznetu lu i îi 
declarat un incendiu in comuni 
Ţinţari, care a distrus con 
pîect şurile locuitorilor Iot 
Pază, Boteanu şi Pica. Page 
bele trec peste 200.000 lei.

O s t a t i s t i c ă  ««im  america® 
După ulti aele statistici in Sti 
tele-Unite moare o persoaaâ 
16 minute, în accidente de < 
municaţie pe şosele.

Numărul victimelor de fel| 
acesta în anul trecut a fost 
Statele-Unite de 324.000. S-i 
plătit in total despăgubiri 
valoare de 3.000.000 dolari.

In g in e ru l S e d a n  B e r n a c h i ,  
c o n d a m n a t  p e n tr u  m itu ire ,  
inginerul din Bucureşti, Sedsn 
Bernachi, antreprenor al lucră
rilor de aprovizionare cu apă 
a oraşului Braşov, care a fost 
prins în flagrant delict, de c ă 
tre membrii Parchetului aver- § J^male*" 
tizaţi în prealabil, c â n i  în ce rc i  1 
sâ miluiască cu 250.000 lei pe d. 
ing. Bunghianu,care era trimis să 
supravegheze lucrările, a fost 
condamnat alaltăeri de Tribu
nalul Ilfov, la 1 an închisoare

* corecţională cu suspendarea pe- 
, depsei, 5000 lei amendă, 1 leu 
; despăgubiri civile şi 500 lei 

cheltueli de judecată. Suma de
50.000 lei, constituită corp d e 
lict in momentul în care ingi
nerul Bernachi a voit să mitu- 
iască pe d-l inginer N. Bun- 
ghianu, a fost confiscată în fo
losul fondului de amenzi."

Direcţiunea Personalului din 
Ministerul de Finanţe, aduce la 
cunoştinţa tuturor candidaţilor 
la examenul de controlor şi con- 
trolor-ajutor că acest examen 
este absolut secret şi că forma 
în care se va ţine, exclude orice 
posibilitate de a se identifica, 
după probele scrise, secrete nu
mele candidatului mai înainte 
de fixarea notei calificative.

T â r g u l  de t a r ă  în eoni® 
Prejmer se ţine în zilele de 
şi 8 August, nu în 5 ‘şi 6 At 
gust, cum a fost până în aut 
prezent.

La târgul de vite din priin[ 
zi se pot aduce tot felul de

408 2']
*

.Medic p r im a r  
D r .  A L E X A N D R U  GEISHA! 
dentist-stomatolog, strada Vot 
vodul Mihai 6. Consult 3—6ij 
ore reţinute. 411 31

In ziua de Sâmbătă 5 Augm 
1939, ora 10 dimineaţa s'a 
ciat la biserica Sf. Adora 
din Cetate un parastas in ar 
tirea profesorilor Longinesc 
8 ani dela moartea profesorul] 
în Drept roman Ştefan Lonjf 
nescu, 4 1/2 ani dela moar 
Inspectorul generai al învăp 
mântului Neculai Longinescuf 
trei luni dela moartea profest 
rului de chimie Gheorghe Loaj 
ginescu.

M ecanic agriC ef, care
cunoască batoza de treerat 
tractor, caută cooperativa „Pld 
garul“ din Prejmer. 409A

ÎSpojrafit 8A*tra“ Br»90v. — Sdit«ra „Tipografia Gazeta Tr&asiivaniei“ Braşov S. A. Redactor yi £irxnt 1 Ioaa Brotei.


